

今日视点

试管婴儿和代孕作业催生的“八胞胎”和之前舆论垂注的“卵子黑市”一样,是冒进的生殖技术对粗放的市场需求迎合之果。当商家尚以“中国首例八胞胎”大肆鼓吹之时,一个令人忧虑的现实也呼之欲出……

▶八胞胎 漫画 山东 王成喜



# “人工八胞胎”受孕于法律之“暧昧”

□湖北 王艳春

广州一对L姓富商久婚不孕,去年初借助试管婴儿技术孕育的8个胚胎竟然全部成功,大喜过望的富商夫妇最终找来两位代孕妈妈,再加上自身共3个子宫采取“2+3+3”队形,于去年先后诞下4男4女八胞胎。目前,这个家庭共雇佣11个保姆照料八胞胎。

(12月19日《广州日报》)

生命不仅仅是精子、卵子的冰冷组合,背后还有凝聚在血缘和亲情上的敬畏,是生命本身的瑰丽和神奇所在。技术使人类可以摆脱母体和不必经过一般的受孕而孕育生命,但生命有其超越“生化过程”之外的终极意义,所以,与生命克隆和人工生殖相关的任何技术之推广和实行,必有严格的生命伦理上的审视。

试管婴儿和代孕作业催生的“八胞胎”和之前舆论垂注的“卵子黑市”一样,是冒进的生殖技术对粗放的市场需求迎合之果。当商家尚以“中国首例八胞胎”大肆鼓吹之时,一个令人忧

虑的现实也呼之欲出:那就是只要有足够多的钱,聘用足够多的“代孕者”便可以复制更多的“多胞胎”神话,毫不受伦理和法规层面的程序制约。

目前唯一能找到的关于代孕和试管婴儿方面的法规是,2001年卫生部颁布的《人类辅助生殖技术管理办法》,其规定“任何医疗机构及医务人员不得实施任何形式的代孕”。后来卫生部口头上重申“禁止商业供卵和赠卵行为”。也就是说,官方原则上对“代孕”和“买卖精子、卵子”都是否定的。尴尬之处在于,这种“态度”由于没有更严密详尽的法理作支撑,而在实际操作中多流于形式,单靠一个年久失“修”的“技术管理办法”和几个口号式的“禁令”难以承载起“生命伦理”之重。这恐怕也是代孕和“精(卵)子买卖”的灰色产业链愈伸愈长的一个重要原因。

法律的暧昧让业已有旺盛需求的“市场”无所适从。据统计,人群中大概有15%的人不孕

不育,而这些人当中又有5%无法通过治疗恢复。作为一种“替代性”的孕育后代方式,人工生殖技术也是对这部分人“生育权”的满足,所以,对于民间潜伏的代孕和精(卵)子买卖也要一分为二地看。人工生殖严格来说并不违法,考虑到其可以帮那些求子心切的父母和家庭达成心愿,亲情伦理上的争议也易跨越。需要禁止的其实是那些纯粹以商业利益为目的甚至胚胎来源都不合法的“人工生子”行径。

试想,八胞胎诞生在一个富豪家庭,倘若一对普通的中产夫妻也去通过试管婴儿培育胚胎,如也“意外”的八个胚胎都成了,可能就是另一番景象。

因此,无论是从保障不孕不育者的权益,还是从缓解人工生殖给社会亲情伦理带来的动摇和争议来看,法律亟需摒弃其暧昧不明的态度,严格规范人工生育的过程,而不应该是笼而统之地“禁止”了事。

(作者系武汉大学研究生)

## 学者视线之肖余恨专栏

# 让才子归才子,屠夫归屠夫

陆步轩这个人,我们知道得可能不多,但如果说“北大才子”当屠夫,我们很可能会想起有这么档子事。新闻中所说的当屠夫的“北大才子”,就是这个陆步轩。2003年,北大毕业生陆步轩当屠夫,被媒体报道出名引起热议后,被招入长安区档案局工作。如今的他,在工作之余,兼营卖肉,年收入20万元,本月下旬将携带花4个月写就的《猪肉营销学》讲义,南下广州开“屠夫学校”当老师。(12月19日《山东商报》)

在我们这个就业观念日渐多元的今天,恐怕没有多少人会歧视卖肉的,江苏有个雨润集团,是安徽的几个兄弟伙弄起来的,当初也是做卖肉的,后将卖肉做到集团的档次,卖得风生水起,在市场中淘金挣钱,形象十分鲜亮。所谓英雄不问出身,成功之后,恐怕没多少人在乎他们是哪个学校毕业的。

所以,我对媒体总是冠以陆步轩“北大才子”很不以为然。或许,当年陆步轩能以长安县文科状元进入北大确实不容易,在我们这个崇尚状元情结的社会里,应该给予他一定的尊敬。或许,当年因为处在非常岁月,在分配方面一时也有不如意的地方,未能施展其北大中文系毕业生的才华。但据我所知,80年代中叶一些名校的毕业生在第一落点不如意的地方,大多数都折腾出来了,其中相当一部分都成为社会中坚人士,相比较而言,我真不知道陆步轩先生,凭什么呢能担得起北大才子的称号?

当然,我并没有看不起陆先生的意思,一个北大毕业生,能拿得起,放得下,就算卖肉也自强不息,

单凭这点,我就尊敬他。如果说他是才子,我看还是别勉强他了。在舆论的压力下,长安区有关部门特事特办将其招收为档案局工作人员,但至今没有任何他在专业领域内有所建树的信息,陆先生倒是以“北大屠夫”的名号,行走江湖,挣一份活计,且活得还算体面,不过距离成功,还是有不少的距离。

现在,陆先生作为基层的公务人员,又要进行一次“品牌营销”,要到广东做屠夫教员,好得很。毕竟人家是正宗北大毕业的,在屠夫里可能不是最好的,在北大里面也不是最出名的,但在屠夫里面,他肯定是最有文化的。这样的一个跨界通才,肯定不多,如果能够好好投业,或许有所建树。但这不过是一个普通人过生活的一种方式,实在不值得过多阐释,也没有多少炒作的资本。

北大的毕业生中,泯然众人矣的肯定为数不少,这不奇怪,也没有什么羞耻的,只要他们安贫乐道,不吃嗟来之食,都值得尊敬。在现代社会里,“不问英雄出处”已司空见惯,创造的价值不在于你是做导弹还是制松花蛋。让才子的归才子,让屠夫的归屠夫,才显得我们这个社会告别浮浅、功利与无聊。

陆先生如果能够放下北大的架子,扎扎实实地进行屠夫的营生,培养出一大批又红又专的屠夫来,那自然是功德无量的事情,说不定哪天弄出一个新东方式的“屠夫”连锁学校,成为正宗的成功人士,那时候,你不说他是才子,我们都不干。(作者系南京政治学院副教授)

# 五年不露面 老赖获刑10个月

## 昨天,江苏省高级人民法院曝光几起典型“老赖”案件

为逃避执行,“老赖”们总会想尽各种办法,假离婚、假交易、玩“人间蒸发”、私自转移财产等屡见不鲜。为此,法院也采取了各项措施,如罚款、拘留、限制高消费、限制出境、“黑名单”曝光、追究刑事责任等。在这些措施的有力打击下,有的被执行人因拒不执行被列为“网上追逃”对象,有的企图以赠予方式转移财产却被法院撤销合同,有公司欠债不还老总想出境都受限制。另外,还有人举家搬迁搞“失踪”,可最后却因拒不执行法院判决裁定被判入狱10个月……省高院昨日曝光了几起“老赖”案件。

□快报记者 张瑜

### 案例一 欠钱不还,被网上追逃

2008年,陶某、蒋某夫妻俩因与李某存在财产纠纷,就向徐州市鼓楼区法院申请执行,当时法院判决李某返还这对夫妻11万余元,同时案件受理费1300多元也由李某负担。可判决生效后,李某却没有及时履行。

2008年12月24日,陶某夫妻俩申请执行。鼓楼法院立案执行后,开始对李某在金融机构的开户资料和银行存款进行查询,结果发现李某没有存款。

2010年9月,法院找到李某儿子所在的学校调查,李某的儿子隐瞒了李某的真实住址,与二伯代表李某去法院协商,但由于他们与陶某夫妻俩意见差距较大,最终并未达成和解。

2011年1月10日,李某因无视法律规定长期隐匿,逃避法院执行,被鼓楼法院以涉嫌构成拒不执行人民法院判决、裁定罪,将案件移送警方立案侦查,追究其刑事责任。公安机关立案后,对李某进行“网上追逃”。

2011年10月初,李某被抓获。随后,李某的儿子主动与陶某夫妻俩达成和解协议,并按照当初的法院判决一次性交付了11万余元。

### 案例二 公司不还钱,老总不准出境

2006年4月,徐州市泉山法院审理了一起贷款纠纷案,当事双方分别是中煤国际经济技术合作总公司(简称煤炭公司)与徐州三工建设机械厂(简称徐州三工)。经法院判决,煤炭公司应偿付徐州三工货款及诉讼费共计38万元。可判决生效后,煤炭公司却一直一直没有还款,徐州三工只得向法院申请强制执行。

案件进入执行阶段后,煤炭公司仍然不还,还采取多种方式转移资产,导致案件执行陷入僵局。2011年初,法院执行人员通过多方调查得知,煤炭公司的老总王某的护照使用率比较高,便向江苏省高院提出限制王某出境的申请。今年国庆节期间,王某在深圳某口岸准备出境时,被边防检查站阻止。这种情况下,煤炭公司只得主动与执行法官联系,并在法官组织下,及时与徐州三工达成和解协议,徐州三工拿到了被拖欠五年的货款。

### 案例三 异地躲债,被判10个月

2005年7月,泰州市泰兴法院审结了一起交通事故赔偿案,被

告薛某因撞伤王某,被法院判决一次性赔偿各项损失18万。可判决生效后,薛某却死活不给钱。一个月后,王某夫妇不得不向法院申请执行。

泰兴法院在调查时发现,薛某已经像“人间蒸发”一样,完全找不到踪迹,他的手机也始终关机,家里的财产被转移一空。当时王某还在医院接受治疗,因迟迟得不到赔偿款,王某家人无力承担后续治疗费用,只得将他从医院接回家,没多久王某便去世了。

法院继续寻找薛某的踪迹,2009年,最终获悉薛某举家前往广西南宁的信息。当年7月4日,执行人员抵达南宁展开调查,发现薛某在南宁有一套150多平方米的复式结构住宅,此外还有一个商铺。发现有财产,执行人员随即寻找起薛某的下落,可他一直没有踪影,执行人员当即对薛某的房产、商铺予以查封。

既然薛某完全具备履行能力,可他却恶意逃避,间接造成王某死亡的严重后果,据此,泰兴法院认为薛某已触犯了《刑法》第313条的规定,涉嫌构成拒不执行判决、裁定罪。2010年6月,法院将此案移送公安机关侦查。这时,走投无路的薛某主动投案自首。

2011年1月11日,泰兴法院对拒不执行法院判决裁定的薛某依法判处有期徒刑十个月。

## 相关新闻

### 法院可签调查令,让律师帮忙找老赖

执行难是很多法院工作中的突出问题,而今年以来,江苏省法院制定了《关于开展反规避执行专项活动的方案》,并对反规避执行专项活动作出总体安排,今年的执行工作成效显著。比如,有的法院建立了委托律师调查制度,通过向申请执行人的委托律师签发调查令的形式,扩大法院调查的范围。

### 委托律师一起调查

在财产查控机制方面,一些法院建立财产流向调查制度,与国土、房产、工商、车管、银行等部门展开联动,对明显不合理的财产流动经公开听证后依法采取强制措施,依法搜查被执行人的办公地点、查封财务账簿、审计固定资产。有的法院还建立了委托律师调查制度,通过向申请执行人的委托律师签发调查令的形式,让律师帮忙一起找老赖,扩大了法院调查的范围。

此外,在江苏省法院建立执行联动机制网络。比如今年11月初,省法院与工行、农行、建行、交行等8家银行签订了《建立点对点集中查询系统的协议》,目前已进入技术开发阶段。

### 将老赖在媒体曝光

此前,江苏省法院特地出台规定,明确了对于申请执行人造成危害的9类较为突出的行为,将其界定为规避执行行为。为了更好地打击制裁规避执行行为,根据各级法院采取了各项措施。如根据民事诉讼规定的罚款、拘留等司法强制措施,充分运用限制被执行人高消费、限制出境等。而对情节

严重构成犯罪的,也依法追究了相关责任人的刑事责任。另外,对拒不履行法院生效法律文书的,将列入“黑名单”在媒体曝光。

像是淮安中院的“凌晨行动”,对长期隐匿、逃避执行的被执行人形成强烈震慑。而扬州中院对被执行为为公务人员或党员的,向其工作单位和有关纪检部门发出司法建议书,建议对其进行处分,对被执行为为法人或其他组织的,建议政府有关部门不接受其招标、投标申请,暂停工程项目立项、审批、备案。

今年1到11月,全省法院共受理执行实施案件近20万件,执结率高达92.35%,实际执结16万余件,比去年有提高。

### 下一步要专项清理

针对法院执行工作的现实特点,江苏省法院系统开始进行一项名为“反规避、保民生”执行积案集中清理的专项活动。接下来,各级法院要及时依法准确认定和打击制裁规避执行行为。

年底前,力争处理一批执行积案。同时,集中开展涉民生执行积案专项清理活动。截至11月30日,全省法院未有效执结的涉民生案件共1433件。快报记者 张瑜